

Független Magyarország



Egy szám
250
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-ter 8. szám.
Telefonszám: 184.

Feladószerkesztő:
FODOR KÁROLY
Helyettes szerkesztő:
JEGESS JÓZSEF

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 20.000 K.
Vidékre negyedévre 30.000 K.

Egy szám
250
korona

Magyar repülő Bulgáriában.

Szófia A háború óta most jelent meg az első magyar repülőgép, melyet Ujváry magyar pilóta vezetett. A repülőgépnek Szófia közelében le kellett szállnia a kedvezőtlen időjárás miatt. A repülő a Konstantinápolyon át, — Angórába igyekeznek.

Ma reggel érkezett Bethlen Budapestre

Budapest A miniszterelnök és kísérete, Kállay Tibor pénzügyminiszter, Khuen-Héderváry gróf, Angyán Béla sajtófőnök ma reggel az Orient expresszel Budapestre, a Nyugati-pályaudvarra érkeztek.

A magyar kölcsönre felfüggesztett zálogjogok.

Budapest. Mint egy Párisból érkezett hivatalos távirat jelenti, a jóvátételi bizottság a mai napon a garanciák kérdésével foglalkozott. A jóvátételi bizottság értesítéseink szerint a következő négy jövedelemre fogja első sorban felfüggeszteni a zálogjogot: 1. A dohány monopólium tiszta jövedelme, 2. a cukoradó, 3. a sóadó és 4. vámbevételek. E négy kategóriába tartozó állami jövedelmek fogják tehát első sorban a kölcsönköltséget vagyis Magyarország talpraálltásának munkáját szolgálni. A jóvátételi bizottság magyar osztálya a hét folyamán sürdün fog üléseni, úgy hogy néhány napon belül már végleges döntés várható a magyar zálogjogok felfüggesztése dolgában.

A mexikói felkelők diadala.

Páris A Newyorki Herald washingtoni jelentése szerint Estrada feke ő vezér Jaich mellett megverte a mexikói szövetség csapatait és azokat Mexikó és Elpaso között körülfárta.

Macdonald helyteleníti a kisanantant segélyezését.

Páris. A Cotidienne igazgatója beszélgetést folytatott Ramsay Macdonaldal, aki a következő nyilatkozatot tette: Szemérem velem Franciaországnak a Ruhr vidék megszállását, mely Angliára gazdasági inséget jelent. Azok a pénzügyi segélyek, melyeket Franciaország a kisanantantnak nyújtott, új háború veszedelmét segítették elő. Az új háború pedig elerayezti népünket.

A kabinet rekonstrukciója.

Vass József végleg távozik.

Budapest A cáfolatlal szemben is fennáll az a terv, hogy a külügy, belügy és közoktatásügyi tárcák betöltésével változást sténjék. Daruváry Géza külügyminiszter megrongált egészségi állapotának helyreállítása végett maga kérte felmentését. Klebelsberg Kunó gróf Vass József tárcáját veszi át, aki valószínűleg végleg bucaut mond politikai pályafutásának és a kálcsai egyház élére kerül. Zichy Gyula gróf ugyanis csak ideiglenesen vállalta az adminisztrátor szerepét, azonban Pécsre kívánkozik vissza. A pénzügyminiszterium éléről feltétlenül távozni fog Kállay, utódjánul

Walke Lajost emlegetik, akinek helyét Bud János közlekedésügyi miniszter foglaltá el. A közlekedésügyi tárcát megszüntetnék és a földművelésügyi miniszter hűberekörébe olvasztanák be. Erősen tartja magát az a hír, hogy Rakovszky Iván belügyminiszter is távozik. Rakovszky utódjánul Ugron Gábort emlegetik, aki igen komoly kikötéseket tett és akinek kikötéseit Bethlen honorálni kívánja. Bethlen programjának előérében áll most a kabinet rekonstrukciója, mert a kölcsönüggyel kapcsolatos javaslatait már új kabinetmel kívánja előterjesztetni.

Bethlenék Bécsben.

Bécs. Bethlen István gróf miniszterelnök a Kállay Tibor pénzügyminiszter szombaton délelben az expressz vonattal érkeztek két órai késéssel Bécsbe, ahol a pályaudvaron Masirevics bécsi követ fogadta őket. A miniszterelnök kupéjába vonult vissza a kóvettel és Angyán Béla sajtófőnökkel Bethlen kijelentette, hogy a mai viszonyokat stmoneti jelenségek tartja és szonnel megteszi az intézkedéseket a nyugalom helyreállítása érdekében. Tegnap délután Bethlen két értekezletet hívott egybe. Egyik értekezleten a lapok szerkesztőit informálta a kölcsön állásáról

A szerbek a nagyantant felbomlását várják.

Belgrád. A Samouprava az orosz-szerb egyezményről írva, rámutat az új helyzetre,

melyet az angol választások hoztak létre. Remélik, hogy a nagy antant az új helyzet közepette nem tudja megállni helyét és felbomlik.

Debrecenben ma választanak.

— Alkalmi tudósítás. —

Rendkívül heves választási kampány után ma, hétfőn kezdődött meg Debrecenben a harmadik kerületben a képviselőválasztás. A három jelölt: Nagy Vince, Magoss György és Hecsdel Vilmos egyformán bíznak a győzelemben. A jelöltek támogatására már napok óta Debrecenben járnak nemzetgyűlési képviselők. Nagy Vincét Rupper Rezső, Hegymegi Kiss Pál, Györky Imre és több szocialista képviselő támogatja. A mandátumától megfosztott és rendkívül népszerű Jánosy Zoltán is megszólalt Nagy Vincé érdekében. Magoss Györgyöt a mérsékeltliberálisok és főleg a kereskedők támogatják. Hecsdel egyetemi tanár támogatására Debrecenben idázik Csillé y Homonnai és több fajvédő képviselő.

A két napig tartó választás után a káhanom pótválasztás lesz Nagy Vince és Magoss György között. Mindkettőjüknek igen erős párt áll a hátuk mögött.

Zürichi nyitás: B-pest 0.02.05

A franciák elismerik a Venizelosz kormányt.

Páris jan. 20. A Petite Parisien aihéai jelentése szerint az aihéni kormánykörök úgy tudják, hogy a francia kormány a Venizelosz kormányt legelőzelebb elfogja ismerni. A francia ügyvivő Venizelosznak ebben az értelemben már nyilatkozatot tett.

Ke... választ... bet... la... ezek... akás... lakás... HIR... FÜGGET... zoba... külön... elegáns... zott lakás... zoba... 1-1/3... Magyar... 0-0... Építőmesterek és építetők ligyemébe!

Bajaszentistváni hangok.

Bajaszentistván annyira közel van Bajához, annyira össze van építve a várossal, hogy egyik oldaljának egyik hátsora még Baja Katonavárosrészhentarióiak. Tehát úgy együtt van Baja és Szentistván, mint ahogy együtt voltak az ősszenői gúmfélek. Annyira összenőttük egymással és mégis úgy vagyunk mintha száz kilométernyire feküdnék Szentistván Bajától. Nem ismerjük a helyeiket, nem tudjuk mi történik ebben a városban és ott felülről.

A múlt héten megjelent kép vizsgálódást és előjárásokról írt levelek miatt rá mutatnak arra, hogy Szentistvánon van egy nagy tábor, lehet mondani a lakosság többsége, amelynek programpontja Bajához, vagy legalább Békéshelyre utalnak. És a párt a választásokon nem tudott győzedelmesen bízni az urnákkal.

Most sokféle híreket hallunk Szentistvánról. Előre kell bocsátanunk, hogy Szentistván lakosságának a nyelvi többsége magyaros és ahhoz is magyaros, az is jobban beszéli magyarul, mint magyarul. Még hozzá kell fűzünk ehhez azt is, hogy a szerb megszállás idején is magyar volt a közigazgatás nyelve, magyarul kéretek a jegyzőkönyvek és magyar volt az iskolák tanítási nyelve.

Szentistván község lakossága mindig hazafias és magyar érzelme volt. Vesséti, jegyzői kara derék, becsületes, jóvátévő magyarok, akik a községet mindenkor hazafias eszlemben irányították. Szent hitünk és meggyőződésünk, hogy ez a község eddigi hazafias irányában meg is maradt. Törvényeiben azonban mégis magára hagyatott és éppen ezért kellene a község fejlődését úgy, olyan módon előre mozdítani, elősegíteni, hogy eddigi izoláltságából kiemeljék, vagy beolvassák Baja város kebelébe, vagy pedig csatolják át Békésmegyének. Lehetséges állapot az, amelyben most van hogy napi járófőldre járjanak olyan ügyek elintézésére, amelyeket Baján percek alatt elintézhetnének. Hiszen itt megtalálják a szentistváni polgár az összes hivatalokat, amelyeket különben Kaposváron, Pécsen és Keszthelyen kell kerülnie.

Csökkentés helyett emelés. Felemelték a gáz egységárát.

Néhány nappal ezelőtt írtak meg azt a szerkesztő és hirt, hogy Baja városa komolyan foglalkozik ezzel a tervvel, hogy a gáz egységárát jelentősen lecsökkentse. Most arról értesülünk hivatalos helyről, hogy a gáz egységárát 200 koronával felemelték.

Először információt a hivatalos úton igen közelről számunkra jött. Nem is látszott a dolog határainak többféle szempontból. Először azért nem, mert miután a város vette kezébe a gázegységet, hiderd-hez is az is, hogy a városi bíróság tudatosan elrejtette a

meg és most a város csökkenteni kívánja és bírja a gázárát. Lehetséges volt egy másik feltevés is, hogy a város sokkal nagyobb szomszéd városokkal, mint azelőtt volt. Nem ami hánk, hogy léve információkat küldtünk. Ez okán azért történhetett, mert a hivatalos körök eddig ezáltal az információk elrejtésével.

A gáz egységára tehát nem csökkent, hanem drágább lett. A gázegységárának emelése kénytelen volt a hatóságok megvárni, mert a szakszervezetek az előzőekben igen jelentősen emelték.

Nem lesz Baján színház.

Legalább belátható időre belülről a lehetséges kiállítások mindegyikén arra, hogy színház legyen Baján. A városnak ener és ener más beruházni valója van, mint a színházépítés. Még azelőtt is, hogy a városi tanács még a gázegységárát emelték, az építési tervet már arra vállalkozni, hogy itt, Baján színházat építsen.

Amikor úgy Tóth Vilmos, a Nemzeti Szálló tulajdonosa, mint Fiedler és Csúszka a Központi Szálló tulajdonosai igazán ideális tervet ajánlottak be és nagyon szép eszméket akartak építeni. A Központi ismét még az az előny is megvan, hogy a főépület teljesen kész, ezek betéjezni, kiegészíteni és berendezni kellene. A nyers épületet úgy lehet alakítani, ahogy a viszonyok kívánják. A Nemzeti Szálló szintén egy teljesen modern színházat akart felépíteni.

Most jön a kultuszminiszter és azt mondja, hogy minden a

terv nem felel meg a követelményeknek. Nem elég a kényelem, nem elég a tűzbiztonság, nem elég modern és az I. emelet még milyen kifogás van a két nagy szőp terv ellen. Közben a pénzértéke lecsökkent, az építési tervet megdrágult. Ha a város olyan színházat akar építeni, amely a kultuszminiszter előír, akkor a mai viszonyok között legalább két milliárdba kerülne a városi színház. Hát elképzelhető, hogy Baja városnak még egyéb szükségletei mellett 2 milliárd koronát költséssel színházra és elképzelhető, hogy akár egyik, akár másik szállodás olyan nagy terhet vállaljon magára? Nem. Tehát még jó hosszú ideig válogathatunk az iparistület, vagy a Nemzeti Szálló színházterve között és be kell dogni lenniük, ha valamelyik szállodás kiköveti a tanácsot és ott valamivel több kényelmet kapunk a mostaninál.

Baján egyetlen bomba sincs.

A statáriális rendelet hatása. — Teljes a közbiztonság a városban.

Hetekkel ezelőtt jelent meg az igazságügyminiszter statáriális rendelete a bombák és robbantószerkezetek elkövetett merényletek feltételeire vonatkozólag. A rendeletben felhívja a hatóságokat, hogy az esetleges birtokában levő gyilkos holmit haladéktalanul szolgáltatassák be a rendőrségnek.

A statáriális ötlen plakátok

hirdetik a falakon, megjelent a lapokban is a rendelet egész terjedelmében, de a városban a legteljesebb eszder és nyugalom van. A város községe a legteljesebb nyugalomban éri magát, ami érthető is, mert a rendőrség preventív intézkedései a gyilkos merényleteket eleve meggátolják, ha még később is lennének is.

A rendőrség Baján a gyondrakas munkát végez. Mind a esetben gyors, pontos intézkedésekkel találkozhatunk és a községgel szemben pedig a legmagyobb előkészítéssel és a lehető leggyorsabban. Ennek a munkának az eredménye az, hogy Baján minden polgár nyu odten hajthatja a omra a fejét.

A bombarejtegetők veznedelménél nem találhatók meg Baján. A statáriális rendelet hatástan maradt, mert itt nem vannak robbantós anyagok az utcák alatt, mint Csongrád Sándornál, mindegyik badi bombázók, mint Csongrádon. Nálunk csak, bármenny is nyugalom van, amíg a városban is az állam rendőrségét illeti a dicseret.

Egyetlen bomba szem került a rendőrségbe. Nem is kerülhetett, mert bizonyára nincs is Baján ilyen veznedelmű jóság.

A rendőrség január havi statisztikája is jelölés a város nyugodt életére. Bár a hónap nem volt még el, érdemes foglalkozni ezzel a kiadvással. A statisztika eszámja ebben a hónapban 48 volt eddig, ennek a felsőbb teremtésű becsülvésért volt kisebb kopások, lakó és házigazda veznedelmű képek a község életében, amíg még ott bombák és gránátok röpöknek a levegőben.

A város községe a legmagyobb eszderrel rendelkezik, hogy kifejezze a rendőrséggel szemben. Nem hiába, hogy az országban lenne még egy város, ahol a község szomszéd — rendőri szempontból — olyan jó lenne mint nálunk. Bár más téren is vesse nék így az első helyen Baján a községességgy terén az utolsó után halogunk.

ANAPESÉMENYEI

— A főgimnázium líceális előadása Jan. 27-én volt a címet. főgimnázium első ismeretterjesztő előadása Örmével állapíthatjuk meg az alkalommal is, hogy a címet. tanárok kulturamunkáját a tanulói vágyó megköszönés megéri és megbecsüli. A nagyasszony, tényes hallgatóságot a távollevő igazgató helyett az előadások rendezője, Mészáros Gellért címet tanár údvözölt néhány szóval. E után Mody Sándor címet. tanár „Lakóház és ember” címmel igen tartalmas, művész. felépítésű értékes előadást mutatott be.

NY...
A tulajdonos...
Egyesület...
Városi...
Alkalmazott.

FARS...
alkalmazott...
Háló...
csere...
magas...
fény...
Polham...
Baján...
ucca 7

Me...
rovot...
külön...
koron...
„Corvinda.

Könsben...
és lev...
komoly...
bejegyz...
magas...
a fizet...
kiadálba...
e-e-e

Zorát...
bérbe...
Cim...
ban.

Hába...
betek...
olcsó...
Geis...
Kiss...
Ugy...
fűt...
k

Eredeti kézi munka **fiu és leányka cipők** kiváló jó minőségben TIP-TOP babacipők
kapható STELLNER ZSIGMOND cipőüzletében
Baja, Vörösmarty ucca 1. szám. (Grauug ház.) vagy városházán.

Építőmesterek és építetők figyelmébe!



TERRENOL

Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízáthatlan allando raktar és egyodarusítóhelyez

Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár

Baja, Kólosy uca 2 szám alatt. (Budapesti ut sarok)



KOLLARIT

BŐRLENEZ
SZÁGALAN FEDŐLENEZ

Városi gázgyár
Baja.

Ajánl külföldi és hazai szénből termelt kokszot legolcsóbb napi áron, továbbá vízszelárusítóknak jó minőségű darabos faszenet 550 K ért kg-kent.

42800 kor páris Reithoffer Női sárcipőnek gyártmány

Különleges Ia minőségű 60000 K

Férfi sárcipő

Reithoffer gyártmány 45000 K

Különleges I- minőségű 70000 K

Gyermek sárcipő gyapjú bélésű

23-28 számig 30000 K

29-34 számig 34000 K

35-38 számig 40000 K

Gyermek bőrcipő

23-28 számig 95000 K

29-35 számig 110000 K

Torna és teniszcipő gumol és bivalybőr talppal minden színben, olcsó árban.

Házi cipő gyönyörű választékban, mörsevelt árban.

Női bőrcipő 35 számban 110000 K

Schäffer GÖG. I. ker., Döbrentel-utca 4-6. Telefon 5-71

Kereskedőknek és készítőknak gyári áron jóval olcsóbban, vidékre utánvetve.

Főforgalmi

ulvonalon uccára nyíló, három helyiségből álló **irodát**

keres egy elsőrangú budapesti cég bajai kiadottsága

Cím a kiadóban.

Éjjeli inspekción január 28 ól, február 4-ig reggeli 10 óráig és vasár nap délután nyitve

Dr. GEIRINGER JÁNOS gyógyszerész

Kerítések, válaszfalépítéshez használjon **beton-salaklapokat,** ezek olcsóbbak a téglánál.

Grünhut Miksa

Építőkészítő és építőanyag-kereskedő. Telefon 160

Telefonszám: 121.

Telefonszám: 121.

Saját termelésű fával égetett darabos

MÉSZ

Portland CEMENT

retorta **BÜKKFASZÉN** és kátrány fedőlemezz

allandosan kaphatsz:

Spitzer Illés

BAJA,

Budapesti-ut 9. Vásártér.

Minden mennyiségben házhoz szállítok.

Prima retorta bükkfaszén

motorikus és házi célra vagon-tételekben minden mennyiségben kapható és azonnal szállítható.

VOJVODINA

nemzetközi azál kímélő és kereskedelmi társaság, áruosztály,

SUBOTICA, Wilsonova-utca 10.

Schwarz Ferencz

épület és tüzfakereskedés

Baján, a Budapesti-uton (Hengermalom mellett)

Raktáron tart:

fűrészelt és faragott fát, lécet, alvácai bükk hasáb tüzfát, cserepet, téglát és minden méretű és minőségű asztalos- és építőanyagot korlátlan mennyiségben. -o

Vagontételeknél lényeges árkedvezmény.

Hirdessen a Független Magyarorsá-g-ban

ELSŐ BAJAI MALOMÉPÍTŐ-ÉS MEZŐGAZDASÁGI GÉPGYÁR

POLLÁK JÓZSEF

GYÁRTELEK-ÉPÍTŐTŐRZS

TELEFON: 104

MINIFARAKTAR: KOSSUTH-UTCA 23-TEL: 104

FAVELEP-BUDAPESTI-UTCA TELEFON: 1000

SÜRGŐNYEN: POLLÁK JÓZSEF BAJA

Beosztott a Gyári-vezető gyárvezető Baja (Füves Sándor és Társa)

Alkalmi és tartós hirdetés a Független Magyarorsá-g hirdetőtábláján, a kiadástól kezdve: Füves Sándor

ésben
jártam
szonall
helybeli org.
ajánlatok
előléssel a
talba
-o

üzhető
adó.
250
Teleky-
karikaba-
róg op,
Allát
gépész, egy
szagokkal
Gazgyár-
gépész
nagyobb
antót
iroda
Baja,
13.

Kia
Hat
8. sz.
száj
Érték
drágó
Magyar

But

akás.

2820
Garon
nyiségekkel
nek
alkalm
Független
Érték
között
ség

sek,
ítéshez
lon
lak-
a t,
obak
at

Miksa
180.

MODA